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Η 
Νεολαία αποτελεί το κύττα-

ρο της κοινωνίας, εποµένως ο 

χαρακτήρας της, καθορίζει την 

εικόνα στη µελλοντική κοινωνία. Μέσα 

από τη νεολαία ξεκινάει η δυναµική 

των ιδανικών για να συµπληρώσει τις 

κοινωνικές αδυναµίες. Παρά τις παρα-

πάνω διαπιστώσεις η σηµερινή νεολαία 

βάλλεται από την αβεβαιότητα και την 

ανεπάρκεια µιας κρίσης που δεν έχει 

µόνο οικονοµικό, αλλά ιδεολογικό και 

πολιτικό χαρακτήρα. 

Η θέση των νέων, σήµερα, είναι περισ-

σότερο αµφισβητούµενη παρά ποτέ. Η 

κατάρρευση όλων των ιδεολογηµάτων 

που πέρασαν τα 100 τελευταία χρόνια 

και η απουσία µιας νέας φιλοσοφίας 

έφερε τους ανθρώπους σε µια ιδεολο-

γική φτώχια. Τα επαγγέλµατα είχαν από 

µόνα τους µια εικόνα θεώρησης του 

κόσµου που χάθηκε, γιατί όποιο επάγ-

γελµα κι αν επικαλεστούµε, θα βρεθού-

µε στο ίδιο οικονοµικό, κοινωνικό και 

εργασιακό κενό.

Ο καθηµερινός αγώνας για την επιβί-

ωση διεξάγεται σε ένα αµφιλεγόµενο 

εργασιακό περιβάλλον, όπου οι κοινω-

νικές κατακτήσεις χάνονται στο βωµό 

της εργασιακής αβεβαιότητας. Μια 

µεσαιωνική ψυχολογία κυριαρχεί στην 

καθηµερινή ανασφάλεια, χωρίς να κα-

λύπτει τις ανάγκες των νέων.

Ο καθηµερινός αγώνας ξεκινά από τη 

«µάχη» για ένα πτυχίο, ένα µεταπτυχια-

κό και ένα διδακτορικό, για να καταλή-

ξει στην ανεργία. Οι ανάγκες έχουν πε-

ριοριστεί δραµατικά, αφού πολλοί λίγοι 

κατορθώνουν να επιβιώσουν εύκολα, 

έξω από την πατρική  εστία. Το όνειρο 

µιας ανεξάρτητης κι αυτόνοµης πορείας 

είναι πολύ µακρινό και η δηµιουργία της 

ανεξάρτητης οικογένειας φαίνεται πο-

λυτέλεια. Η αναζήτηση µιας καλύτερης 

τύχης στο εξωτερικό µοιάζει συχνά η 

µόνη διέξοδος. 

Αν θέλαµε να περιγράψουµε τις ανάγκες  

των νέων πρέπει να τις ξεχωρίσουµε 

ανάµεσα σ’ αυτές που ονειρεύονται ξε-

κινώντας τις σπουδές και σ’ αυτές που 

αντιµετωπίζουν αναζητώντας εργασία. 

Η µια πλευρά έχει να κάνει µε την επι-

θυµία, η άλλη πλευρά σχετίζεται µε την 

πραγµατικότητα. Η απόσταση ανάµεσα 

στα δυο είναι πραγµατικά µεγάλη, διότι 

η θέση που βρίσκονται δεν τους αφήνει 

µεγάλα περιθώρια επιλογών.

Ο χώρος εργασίας επιβάλλει – πολλές 

φορές – να κρύψουν προσόντα για 

να πετύχουν ένα ελάχιστο εισόδηµα, 

επειδή ο εργοδότης δεν θα προτιµήσει 

έναν προσοντούχο από έναν µη προσο-

ντούχο, έτσι µειώνει το εργατικό κόστος 

στο ελάχιστο, σε µια εποχή που πολλές 

επιχειρήσεις κλείνουν. Ο φόβος της 

ανεργίας και η εργασιακή αβεβαιότητα 

αυξάνει τις απαιτήσεις και µειώνει τις 

αποδοχές.

Η έννοια της ανάγκης παίρνει πλέον τη 

σηµασία του βιοπορισµού και χάνει την 

κοινωνική διάσταση του όρου. Ανάµε-

σα στην οικονοµική και την κοινωνική 

ανεξαρτησία υπερισχύει η οικονοµική  

ανεξαρτησία στη βάση µιας ελάχιστης 

απολαβής που µε δυσκολία θα καλύπτει 

το κόστος ζωής. Σ’ αυτό το σηµείο δε 

µιλάµε για τίποτε λιγότερο από έναν 

κοινωνικό συµβιβασµό. Όταν ο νέος 

υποχρεώνεται να συµβιβαστεί έρχεται 

σε µια πολύ δύσκολη θέση, γιατί βιώνει 

τις υποχωρήσεις και χάνει το ‘όραµά’ 

του για το αύριο.

Αντιλαµβάνεται ότι µοναδική υπεραξία 

είναι ο αγώνας του για να καλύψει τις 

υποχρεώσεις του και να διατηρήσει 

τη θέση που έχει στο χώρο εργασίας, 

ένας αγώνας για σπουδές που έκανε 

στο παρελθόν µπαίνει στο περιθώριο ή 

στην καλύτερη περίπτωση αξιολογείται 

υποπολλαπλάσια, αφού κάποιοι άλλοι 

µε τα ίδια ή και περισσότερα  προσόντα 

µπορούν να τον αντικαταστήσουν.

Η λογική του αναλώσιµου περνάει εύ-

κολα στη συνείδηση του εργαζόµενου, 

ιδιαίτερα σήµερα που η Κρίση µειώνει 

τις θέσεις εργασίας σε µικρές και µεσαί-

ες επιχειρήσεις. Οι επιλογές των νέων 

δεν έχουν να κάνουν µε την αξία του 

εργατικού δυναµικού που κοστολογεί-

ται καθηµερινά.

Οι όροι επένδυση – κίνητρο – απόδο-

ση αποτελούν ένα χρυσό οικονοµικό 

τρίπτυχο που καλύπτει τόσο την αγορά 

εργασίας όσο και τη επιµόρφωση του 

στελεχιακού δυναµικού σε δηµόσιο και 

ιδιωτικό τοµέα. Στην πραγµατικότητα η 

νεολαία µπαίνει σε µια λογική που κι-

νείται µέσα σε µονεταριστική αντίληψη 

και δεν έχει περιθώρια για κοινωνικές 

ευαισθησίες.

Η πολιτική της αγοράς επιβάλλει µια 

νέα ανελαστική λογική, γιατί η προσφο-

ρά εργασίας είναι µεγαλύτερη από τη 

ζήτηση και αυτό δίνει τη δυνατότητα για 

φτηνή και αποδοτική εργασία. Ανάµεσα 

στην ποιότητα και την ποσότητα η αγο-

ρά εργασίας προσφέρει ποιότητα στο 

µικρότερο κόστος. Η ιδεολογία αυτή 

ξεκινά από τη µικρή ηλικία µε την προ-

σπάθεια των γονιών να εξασφαλίσουν 

στα παιδιά τους εφόδια για το µέλλον. 

Οι επιλογές της οικογένειας στρέφονται 

γύρω από δεξιότητες (υπολογιστές, ξέ-

νες γλώσσες κλπ ) και όχι τόσο γύρω 

από ζητήµατα κουλτούρας. Η λογική 

της επένδυσης «γνώση» πρέπει να φέ-

ρει ένα καλό αποτέλεσµα «απόδοση».

Άρα το εργασιακό περιβάλλον επιβάλ-

λει τη δική του λογική και ακόµη περισ-

σότερο οδηγεί σε µια πιο εξειδικευµένη 

γνώση που οδηγεί τα πράγµατα. Επιλο-

γές που προσφέρουν µια σφαιρικότερη 

θεώρηση του κόσµου µπαίνουν στο 

περιθώριο, ενώ η πολιτιστική ταυτότη-

τα µπαίνει µέσα στη λογική των reality 

shows, αναζητώντας ένα συγκεκριµένο 

αισθητικό µοτίβο, που επιλέγεται για 

λογαριασµό του κοινού.

Η σηµερινή πραγµατικότητα δεν έχει 

ινδάλµατα (Τσε Κεβάρα, Μέρλιν Μον-

ρόε, Μπίτλς κλπ), έχει την λογική µιας 

αντικειµενικής αξίας που θα εξαργυ-

ρωθεί σε συγκεκριµένη χρονική στιγµή, 

γι’ αυτό πολλές φορές η αναζήτηση τέ-

τοιων ηρώων όπως οι παραπάνω προ-

σωπικότητες παίρνει διαχρονική αξία. 

Η σύγχρονη πραγµατικότητα φαίνεται 

στείρα κι άδεια στα µάτια των νέων, 

ίσως γιατί όλα µπαίνουν κάτω από τη 

διαδικασία της αποδόµησης και η ίδια η 

κοινωνία µοιάζει περισσότερο ενοχική. 

Μέσα σε τέτοια δεδοµένα το κοινωνικό 

περιβάλλον µοιάζει σκληρό και το περι-

βάλλον εργασίας λιγότερο ανεκτικό.  Οι 

απαιτήσεις της αγοράς γίνονται πιο δύ-

σκολες όσο τα οικονοµικά µεγέθη µειώ-

νονται, λόγω της κρίσης, και αυξάνονται 

τα επίπεδα της ανεργίας. Οι επενδύσεις 

µειώνονται ενώ το κόστος διαβίωσης 

ανεβαίνει. Ο νέος κόσµος επιλέγει να 

µειώσει τις απαιτήσεις του και προσπα-

θεί να βρει δουλειά µε κάθε υποχώρη-

ση. Σε µια δαρβινική πραγµατικότητα, 

όπως την περιγράψαµε παραπάνω, οι 

όροι για τη νεολαία είναι δυσανάλογοι 

και λειτουργούν σ’ ένα κλίµα ανασφά-

λειας. Η ίδια η νέα γενιά έχει κάθε λόγο 

να αµφισβητεί τη λογική της δικής µας 

γενιάς, γιατί δεν αλλάξαµε τα δεδοµένα 

και στηρίξαµε ένα σύστηµα που οδήγη-

σε τον κόσµο σε οικονοµική, κοινωνική 

και πολιτική χρεοκοπία. Μεταγγίσαµε τα 

αδιέξοδα του µεσοπολέµου στη σύγ-

χρονη κοινωνία και επιτρέψαµε στην 

απόγνωση να κυριαρχήσει. Η οικονοµική 

κρίση αποτελεί το σάλπισµα για τον 3ο 

παγκόσµιο πόλεµο που έχει οικονοµικά, 

ενεργειακά και οικολογικά χαρακτηρι-

στικά, ενώ οι λαοί είναι θεατές σ’ ένα 

σενάριο πολυεπίπεδης εξαθλίωσης. Αν 

θέλαµε να επιλέξουµε ένα δρόµο διεξό-

δου, αυτός θα είχε το χαρακτήρα µιας 

ριζικής µεταβολής της κοινωνίας και 

θα έθετε νέες δοµές ανάπτυξης, εκµε-

ταλλευόµενοι τη συσωρευµένη γνώση 

που επενδύθηκε στη νέα γενιά και πα-

ραµένει αναξιοποίητη, προς όφελος της 

ίδιας της κοινωνίας. Η ανάγκη των νέων 

βρίσκεται στη βάση της προσφοράς και 

της οικοδόµησης ενός κόσµου όπου 

όλοι έχουν τη δική τους θέση µέσα από 

τις επιλογές και την προσφορά τους. Το 

περιβάλλον εργασίας αποτύπωσε τις 

παραµέτρους µιας λανθασµένης πορεί-

ας που οδήγησε το πιο υγιές κοµµάτι 

της κοινωνίας στο περιθώριο, αλλά την 

ίδια στιγµή µεταβλήθηκε σε ένα θνησι-

γενές πεδίο οικονοµικής παρακµής. Η 

νεολαία δεν µπορεί να συµβιβαστεί µε 

αυτά τα δεδοµένα, ούτε θα σταµατήσει 

να αποζητά τις διεξόδους που θα βγά-

λουν τον κόσµο έξω από τη σηµερινή 

κατάσταση.

Ανάµεσα στην επιλογή του συµβιβασµού 

και της ανάπτυξης οι νέοι επιλέγουν το 

δεύτερο και υποχρεώνουν όλους εµάς 

να κάνουµε το άλµα προς το µέλλον. 

Πέρα από τις ανάγκες της αγοράς 

υπάρχει και η ανάγκη της κοινωνίας και 

η κοινωνία βασίζεται στα πρόσωπα και 

όχι στους αριθµούς. Οι αριθµοί αντιγρά-

φονται, οι άνθρωποι είναι µοναδικοί. Η 

εργασία µπορεί να πάρει πολλές µορ-

φές, αλλά µόνον η ανθρώπινη παρου-

σία µπορεί να της δώσει όραµα για ένα 

καλύτερο αύριο.

  Η βασική ανάγκη των νέων είναι το 

όραµα που δεν υπάρχει για να κινητο-

ποιήσει τις υγιείς παραγωγικές δυνά-

µεις. Η σηµερινή πολιτική κατάσταση 

στην Ευρώπη δεν αφήνει πολλά περι-

θώρια για να πιστέψουν σε µια διαφο-

ρετική προοπτική, ενώ την ίδια στιγµή η 

Ευρώπη χάνει την πολιτική της σηµασία 

µέσα στους ευρωαµερικανικούς σχεδι-

ασµούς.

Τη στιγµή που η νεολαία βάλλεται από 

την ανεργία και προσπαθεί να ορθο-

ποδήσει, δεν µπορεί να λειτουργήσει  

όλη αυτή η χηµεία που θα διαµόρφω-

νε ένα όραµα. Ας µην ξεχνάµε ότι το 

«περιβάλλον εργασίας» εκφράζει την 

πολιτική ταυτότητα της  εποχής του και 

οι σηµερινές συνθήκες αναιρούν τις κα-

τακτήσεις του παρελθόντος. Εποµένως 

όχι µόνο δε µπορούµε να µιλήσουµε για 

πρόοδο, αλλά οδηγούµαστε σε συνθή-

κες εργασιακού µεσαίωνα.

Αυτή η δραµατική αλλαγή µοιάζει µε 

κοινωνική ασθένεια που δηµιουργεί 

πολλά προβλήµατα ανάµεσα στους 

λαούς, αλλά κυρίως ανάµεσα στις κοι-

νωνικές οµάδες. Οι νέοι εισπράττουν 

αυτή την πραγµατικότητα και προσπα-

θούν να βρουν διέξοδο, γνωρίζοντας εκ 

προοιµίου ότι ο αγώνας για επαγγελµα-

τική αποκατάσταση δεν οδηγεί πάντοτε 

στην επιτυχία. Το εργασιακό περιβάλλον 

αποτυπώνει πάντοτε τα περιθώρια ανά-

πτυξης της κοινωνίας. Αυτό σηµαίνει ότι 

σε κάθε περίπτωση οι ρυθµοί ανάπτυ-

ξης της κοινωνίας έχουν άµεση σχέση 

µε τους δείκτες ανεργίας και δείχνουν 

τη δυνατότητα αξιοποίησης του εργατι-

κού δυναµικού.

Μέσα σε αυτά τα δεδοµένα εµφανίζο-

νται τα κοινά µέτρα ανάπτυξης διαφο-

ρετικών χωρών, που δεν είναι πάντοτε 

αποδοτικά, γιατί δεν λαµβάνουν υπόψη 

τους τις διαφορετικές ανάγκες των 

λαών. Αν συνέβαινε κάτι τέτοιο, θα 

γινόταν αντιληπτό ότι υπάρχουν δια-

φορετικοί ρυθµοί ανάπτυξης ανάµεσα 

στις χώρες του ευρωπαϊκού βορρά και 

του ευρωπαϊκού νότου. Αντίθετα, όλα 

βαίνουν σε µια ισοπεδωτική λογική, 

όπου όλοι αγωνίζονται να πετύχουν κά-

ποιους δείκτες ανάπτυξης, χωρίς αυτό 

στην ουσία να είναι εφικτό. Έτσι οι λαοί 

µπαίνουµε στη λογική µιας αντιπαλότη-

τας, κάτι που εισπράττει και η νεολαία, 

χωρίς αυτό να είναι το ζητούµενο, αλλά 

παραµένει µια λάθος εκτίµηση σε επίπε-

δο εντυπώσεων.

Η νεολαία της Ευρώπης βρίσκεται στο 

κέντρο όλων αυτών των εξελίξεων και 

εισπράττει, καθηµερινά, µηνύµατα που 

αποτελούν την εικόνα του προβλήµατος 

που δηµιούργησαν οι παλαιότερες γε-

νεές. Στην ουσία, γίνεται αποδέκτης της 

αποδόµηση µιας ευρωπαϊκής ιδέας, που 

δεν έχει καµιά σχέση µε την αλληλεγγύη 

που περιέγραψε κάποτε το ευρωπαϊκό 

όραµα. Είναι αλήθεια ότι η Ε.Ε. ήταν η 

εξέλιξη της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής 

Κοινότητας, κάτι που λειτούργησε σε 

συνθήκες µιας άλλης εποχής. Η σηµερι-

νή Ευρώπη έχει να αντιµετωπίσει πολύ 

πιο σύνθετα προβλήµατα, που είναι 

αποτέλεσµα θεαµατικό αναλάβουν που 

συµβαίνουν στο παγκόσµιο πολιτικό 

σκηνικό.

Οφείλουµε να σηµειώσουµε, ότι τα βα-

σικά ζητήµατα που απασχολούν την αν-

θρωπότητα είναι πάντοτε τα ίδια, όµως 

η εξέλιξη της κοινωνίας δηµιουργεί 

διαφορετικές συνθήκες που κάνουν τα 

ίδια ζητήµατα να φαίνονται δυσκολότε-

ρα και αυτό κάνει ακόµα πιο δύσκολο 

τον αγώνα της νεολαίας. Το περιβάλλον 

εργασίας γίνεται όχι µόνο πιο απαιτητι-

κό, αλλά και εντελώς διαφορετικό απ’ 

ό,τι ήταν στο παρελθόν. Οι απαιτήσεις 

δεν αφορούν µόνο την αλλαγή στον 

τρόπο δουλειάς, αλλά επιβάλλουν - 

πολύ περισσότερο - αλλαγή στον τρόπο 

σκέψης.

Κάτι τέτοιο έχει σχέση µε την πορεία του 

πολιτισµού και τις συνθήκες ζωής των 

ανθρώπων· ένα παράγοντα που αν το 

σκεφτούµε λίγο περισσότερο θα αντιλη-

φθούµε ότι µας περιµένουν θεαµατικές 

αλλαγές. Το ζήτηµα είναι αν οι αλλαγές 

αυτές θα µας οδηγήσουν σε άρση των 

κοινωνικών κατακτήσεων ή αντίθετα σε 

ένα άλµα που θα φέρει την κοινωνία 

αρκετά βήµατα µπροστά. Η κατάσταση 

που διαµορφώνεται µέσα από την «οι-

κονοµική κρίση» αφήνει ένα πλήγµα σ’ 

αυτό που ονοµάζουµε ευρωπαϊκή αλ-

ληλεγγύη, διότι στην πραγµατικότητα 

προσπαθεί να επιβάλει ένα ενιαίο µέτρο 

ανάπτυξης, κάτι που δεν ανταποκρίνεται 

στις ανάγκες ούτε της ευρωπαϊκής οι-

κογένειας, ούτε των άλλων χωρών που 

βρίσκονται γύρω απ’ αυτό το βιογρα-

φικό χώρο που ονοµάζουµε Ευρώπη. 

Είµαστε, όµως, υποχρεωµένοι να αντι-

µετωπίσουµε τη σηµερινή κατάσταση 

µε τέτοιον τρόπο που να δίνει διέξοδο 

στην νεολαία και αυτό µπορεί να γίνει 

µόνον αν κοιτάξουµε το µέλλον του κό-

σµου στα µάτια.
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